

# «ПАД ВЫНАХОДНІЦТВЫ ТРЭБА СТВАРАЦЬ ФІРМЫ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

З 2001 года па яго ініцыятыўе ў Сінгапуры была запусчана спецыяльная праграма па падрыхтоўцы тысяч кандыдатаў навук. На кожнага аспіранта краіна выдаткоўвае мільён долараў, палова з якіх ідзе на аплату навучання за мяжой. Урад Сінгапура разлічвае, што гэтыя людзі будуць адыгрываць важную ролю ў навуцы і эканоміцы краіны. Такім чынам Сінгапур інвестуе сродкі ў людзей, якія будуць ствараць інвацыі.

Акрамя таго, для развіцця навукі неабходна сучаснае абсталяванне. Сёння кошт толькі адной лабараторыі можа склаці мільёны долараў. Але без гэтага немагчыма ствараць нешта новае. Мы ўмеём генерываць ідэі, але іх трэба рэалізаваць, а для гэтага таксама патрэбны сродкі.

— У Паўднёва-Усходняй Азіі вучоныя прывабліваюць грашмыма, а чым у нас?

— Навука — самы цікавы занятак у свеце. З ёй тут можа параўнаць толькі вандруоку. Ведаеце жарт: «Што такое навука? Гэта задавальненне ўласнай цікаўнасці за дзяржаўны кошт».

На жаль, сёння прэстыж навукі ў нас, лічу, не надта высокі. Заробак маладзшага навуковага супрацоўніка зараз каля 1,5 мільёна рублёў...

— Пакуль мы не паўтарылі вопыт іншых краін па інвеставанні ў людзей, які ўзровень удаецца трымаць нашай навуцы?

— Нашы вучоныя маюць высокі сусветны рэйтынг. У фізіцы вядомы наш акадэмік Арловіч... Міжнародная навуковая лабараторыя аптычнай дыягностыкі Фраунгофера — Сцяпанова ў Інсштуте фізікі дагэтуль не мае аналагаў. Сучаснае абсталяванне гэтай лабараторыі дазваляе нам працаваць з бялагічнымі клеткамі, даследаваць

здзеянне на іх лекавых прэпаратыў. Мы ствараем новыя дыягнастычныя прыборы для машынабудавання, сонечных элементаў, медыцыны...

У прамысловасці нашай краіны сонечная энергія пакуль не запатрабавана, хоць у нас больш сонечных дзён, чым у Заходняй Еўропе. Нашы распрацоўкі купляе Германія...

— Якімі яшчэ навуковымі кірункамі мы можам ганарыцца?

— Біятэхналогія, хімія, лазерная оптыка, інфарматыка, машынабудаванне, раслізназнаўства...

Нам жывіцца неабходна падтрымліваць прыродазнаўчыя і тэхнічныя навукі. У канцы 90-х гадоў ЗША ратам даведаліся, што больш чым удвая страцілі сусветны рынак у галіне камп'ютарнай тэхнікі. Аказалася, што студэнты перасталі прывабліваць тэхнічныя і прыродазнаўчыя навукі, зменшылася фінансаванне ў навуку ў гэтай галіне. Амерыка адразу стала прымачца захады: накіравала дадаткова \$30 млрд на развіццё гэтых навук, студэнты сталі заахвацца праз гранты.

Вось і нам важна не губіць свае пазіцыі ў машынабудаванні, сельскай гаспадарцы, біялогіі, хіміі, прыборабудаванні...

— За кошт чаго мы трымаем планку?

— За кошт савецкай навуковай школы. На жаль, у 90-х мы згубілі цэлае пакаленне: нехта з'язджаў за мяжу, нехта сыходзіў у бізнэс альбо фінансы. Маладзё сёння ёсць: у НАН працуе каля 20% маладых вучоных, але ад іх яшчэ рана чакаць поўнай аддачы. Каб стаць добрым вучоным, трэба працаваць 7-10 гадоў. Таму, дарчы, нам сёння цяжка знайсці кадры на кіраўніцкія пасады — недастаткова навукоўцаў сярэдняга пакалення.

— Як складаецца сёння лёс беларускіх вынаходніцтваў?

— З боку кананадаўцаў у нас створаныя добрыя ўмовы. У якасці дэпутата я асабіста працаваў над 5 законапраектамі ў гэтай сферы: па гандлёвых знаках, па прававой ахове вынаходніцтваў, па інвацыійнай дзейнасці, аб аўтарскім праве, аб камерцыйнай тайне. Гэта ўсё адназначна да інтэлектуальнай уласнасці. Лічу, што кананадаўства мы зрабілі не горшы за сусветны ўзровень. Яно мае масу карыснага, «прасунутых» нормаў, з улікам сучаснага стану навукі.

Вынаходніцтва ў нас ёсць. Навуковыя ўстановы ацэньваюць па колькасці публікацый у рэйтынговых навуковых часопісах. Згодна са звесткамі аўтарытэтных агенцтваў, штодня адбываецца каля 30 навуковых спасылак на беларускіх навукоўцаў. Гэта неаблагі паказчык для невялікай краіны.

Ёсць у нас і патэнты. Некаторыя з іх выкарыстоўваюцца... Сёння ёсць прапанава стварыць пры Дзяржаўным камітэце па навуцы і тэхналогіях Дэпартамент па камерцыйлізацыі навуковых распрацовак і аб'ектаў інтэлектуальнай уласнасці з тым, каб усе яны былі выкарыстаны.

— У чым тут загавадка?

— Неабходна падключыць да навуковых распрацовак малыя і сярэдня прадпрыемствы, прыватны капітал. Справа ў тым, што буйному прадпрыемству складана ўкараніць інвацыю, таму і патэнты там выкарыстоўваюцца марудна. Пад вынаходніцтва трэба ствараць невялікія фірмы. Напрыклад, Саудаўская Аравія прапанавала нашай лабараторыі распрацаваць прыбор для кантролю ракавых захворванняў падчас аперацыі, дакладнасць якога больш высокая, чым у існуючых аналагаў. Капі ў мяне будзе існаваць, а змагу прадаць ліцэнзію бізнэ-

соўцу, які наладзіць вытворчасць такіх прыбораў, бо ў мяне для арганізацыі такой вытворчасці няма грошай. Аднак праз некаторы час нехта зробіць прыбор з новымі, яшчэ лепшымі якасцямі. Невялікая фірма без асаблівых страт спыніць адну вытворчасць і распачне іншую. Для буйнога прадпрыемства гэта складана.

Гэта сусветная практыка. Інавацыі — таа вобласць, дзе найбольш выгадна спалучыць інтарэсы дзяржавы, прыватніка і вучонага.

Да таго ж трэба дазволіць перадачу інтэлектуальнай уласнасці любому беларускаму грамадзяніну і любой фірме, якія працуюць на тэрыторыі Беларусі, у выпадку, калі яны не выкарыстоўваюцца ў дзяржаўнай вытворчасці пэўны час. Бо не кожны можа выкупіць права на распрацоўку, аднак выкарыстанне яе дазволіць вярнуць грошы ў бюджэт у выглядзе падаткаў. Гэта лепш, чым пакінуць патэнт на паліцы.

— Інавацыйнае прадпрыемліцтва здольна зрабіць краіну багатай, чаму ў нас гэта пакуль не спрацоўвае?

— У законапраект, які мы ндаўна разгледзелі і які цяпер знаходзіцца ў верхняй палате, мы заклалі механізмы стымулявання і прычыны дзяржаўна-прыватнага партнёрства і венчурнага фінансавання. Гэта важныя ўмовы для стварэння інвацыійнага клімату ў краіне.

Акрамя таго, важна, каб інвацыйным бізнэсам займаліся высакласныя спецыялісты ў сваёй галіне, лепш за ўсё — кандыдаты і дактары навук. Адначасова яны павінны быць выдатнымі бізнэсмэнамі, разбірацца ў эканоміцы і фінансах. Вось тады поспех будзе забяспечаны. Па гэтым шляху ідуць вядучыя ўніверсітэты свету.

У нас ёсць прыклады інавацыйнага прадпрыемстваў, адно з іх — бела-

руска-японская фірма ЛОТІС ТІІ, якая распрацоўвае і выпускае лазеры. Яе ўзначальвае кандыдат тэхнічных навук Уладзімір Конанаў, і ў камандзе там працуюць выдатныя вучоныя і канструктары.

— Якія галоўныя шляхі рэфармавання беларускай навукі вы бачыце?

— Неабходна сістэма, першы складнік якой — акадэмічная і ўніверсітэцкая навука. Другі складнік — навука галіновага, або фірменнага, інжынернага, як у таго ж Конанава. Гэта тое, што нам трэба аднавіць. Трэці складнік — сістэма кіравання навукай. Тое, з чаго мы пачалі размову. Не трэба ўказаць навукоўца, чым ім займацца, але неабходна вызначыць важныя для дзяржавы кірункі і выдаткоўваць на іх сродкі.

Сістэма павінна таксама забяспечыць сувязь паміж распрацоўкамі вучоных і патрэбамі вытворчасці. Наіўна думаць, што вучоныя знойдуць час для таго, каб адсочыць патрэбы вытворчасці. Неабходна дадатковая структура, якая займалася б камерцыйлізацыяй вынаходніцтваў, сачыла за рынкам, за вытворчасцю і навуковымі навінкамі, адным словам — злучала вучонага з прадпрыемствам.

Неабходна і сістэма эканамічнага стымулявання навукі і інвацыі. Зрэшты, патрэбна крыху іншая сістэма кантролю. Кантроль павінен быць навуковым, з боку грамадскай арганізацыі пры кіраўніцтве дзяржавы, Прэзідэнце або ўрадзе.

Не варта чакаць, што навука імгненна забяспечыць прабы ў эканоміцы. Навука патрабуе цяпершняга. Гэта павольны працэс. Да таго ж вельмі важна бергачы і цацкі таленавітых людзей — вучоных, інжынераў і канструктараў. І тады будзе вынік.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

# АНАТОЛЬ РУБІНАЎ СУСТРЭЎСЯ З ПАСЛОМ В'ЕТНАМА

Тэрмін знаходжання ў Беларусі Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Сацыялістычнай Рэспублікі В'етнам у Рэспубліцы Беларусь Данч Хьў Чан заканчваецца. Старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Анатоль Рубінаў учора сустраўся з паслом і абмеркаваў з ім перспектывы развіцця міждзяржаўных адносін, міжпаламэнцкага супрацоўніцтва і іншыя пытанні.

«За тыя тры гады, што вы ў нас правялі, вы вельмі шмат зрабілі для ўмацавання супрацоўніцтва паміж нашымі краінамі, — заявіў Анатоль Рубінаў. — Гэта тычыцца і парламенцкага супрацоўніцтва, і эканамічных сувязяў. У два разы павялічыўся таваразварот паміж дзяржавамі за гэты час. Гэта нядарэнны вынікі, але, безумоўна, патэнцыял у нас яшчэ больш». Данч Хьў Чан таксама пацвердзіў, што супрацоўніцтва паміж Беларуссю і В'етнамам пашырваецца. Асобна ён адзначыў тое, як яго прымалі ў нашай краіне: «Мяне сустрэкалі з адкрытым сэрцам і цеплынёй».

Дыпламатычныя адносіны з В'етнамам былі ўсталяваны ў 1992 годзе. За 20 гадоў было падпісана больш за 50 міжурадавых пагадненняў. У красавіку 2009 года падпісана Пагадненне аб супрацоўніцтве паміж Нацыянальнымі сходамі дзвюх краін. Актыўна ідзе гандаль з В'етнамам і навукова-тэхнічнае супрацоўніцтва.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

# У БЕЛАРУСІ ВЫХАДНЫЯ БУДУЦЬ ЦЕПЛЯЯ І ДАДЖЖЛІВЫЯ

У Беларусі ў бліжэйшыя выхадныя чакаецца цёплае, але дажджлівае надвор'е, паведамляе БЕЛТА галоўны сіноптык Рэспубліканскага гідрометэацэнтра Людміла ПАРАШЧУК.

У пачатку чэрвеня ў Беларусі ўстанавілася аманальна халоднае надвор'е, тэмпература паветра ў некаторыя дні была на 5-8 градусаў ніжэйшая за кліматычную норму. Аднак да канца гэтага тыдня ў атмасферы намеціліся пераўтварэнні.

У суботу месцамі ўначы гадзіны, а днём у многіх раёнах краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы, у асобных раёнах з навальніцамі. Тэмпература паветра ўначы будзе плюс 8—15 градусаў, удзень чакаецца 19—26 градусаў цяпла. У нядзелю ў асноўным па паўднёвай палавіне Беларусі прагназуюцца кароткачасовыя дажджы, месцамі навальніцы, толькі ў Віцебскай вобласці будзе пераважна без ападкаў. Вечер паўднёва-заходні, умераны, пры навальніцах парывісты. Тэмпература паветра ўначы гадзіны будзе плюс 10—17 градусаў, днём — 19—26 градусаў цяпла. У Гомельскай вобласці месцамі паветра прагрэецца да 28 градусаў.

# «Гарачая» лінія абітурьентаў

Рабочая група дзяржаўнай камісіі ў Мінску (017) 327 66 80. Брэсцкая абласная камісія (0162) 21 00 33, 23 16 90. Віцебская абласная камісія (0212) 37 33 90, 36 44 95. Гомельская абласная камісія (0232) 70 16 38, 70 18 00. Гродзенская абласная камісія (0152) 74 52 72, 77 04 47. Мінская абласная камісія (017) 284 06 96, 284 07 06. Магілёўская абласная камісія (0222) 22 11 84, 31 07 75. «Гарачая» лінія ў Міністэрстве адукацыі (017) 222 43 12.

# УСТУПНАЯ КАМПАНІЯ — ЭКЗАМЕН ДЛЯ ЁСІХ

13 чэрвеня ў Беларусі стартуе цэнтралізаванае тэсціраванне. Сёлета колькасць яго ўдзельнікаў скарацілася на 8,6 тысячы чалавек, аднак усё роўна канкурэнцыя на ўваходзе ў ВНУ абяцае быць, як заўсёды, вострай. Як і ў папярэдняй гады, назіраць за прыёмнай кампаніяй будзе Дзяржаўная камісія па кантролі за ходам падрыхтоўкі і правядзеннем уступных іспытаў у вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навуальных устаноў. Пра тое, якое значэнне надаецца рабоце дзяржаўнай камісіі, сведчыць той факт, што склад і паўнамоцтвы членаў дзяржаўнай камісіі зацвярджаюцца штогод указам кіраўніка нашай дзяржавы. У камісію ўваходзяць чыноўнікі самага высокага рангу: памочнікі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, намеснікі старшынёў аблвыканкамаў і Мінгарвыканкама, дэпутаты, адказныя работнікі Адміністрацыі Прэзідэнта, Савета Міністраў і Камітэта дзяржаўнага кантролю. А ўзначальвае камісію старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Анатоль РУБІНАЎ.

Па словах міністра адукацыі Сяргея МАСКЕВІЧА, была падрыхтавана таксама пастанова Міністэрства аб вядзенні ў ВНУ пры правядзенні ўступных іспытаў па прадмеце «Творчасць» абавязковага відэазапісу і гукзапісу. Гэта рабілася для максімальна аб'ектыўнага разгляду апеляцый ад абітурьентаў, нязгодных з выступленнем і аднакай пры здачы вакалу, танца, акцёрскага майстэрства і гэтак далей. Аднак колькі прыняцце новай рэдакцыі правіл было адкладзена, то і пастанова Міністэрства адукацыі не змагла прайсці юрыдычную экспертызу.

Сяргей Маскевіч праінфармаваў членаў дзяржаўнай камісіі, што сёлета, згодна з загадам Міністэрства адукацыі, кіраўнікам устаноў адукацыі, вызначаных пунктамі правядзення ЦТ, было даручана забяспечыць правядзенне ЦТ толькі ў аўдыторыях, абсталяваных гадзіннікамі і мабіляй, якая дазваляе б размясціць абітурьентаў не больш чым па 4 чалавекі за сталом (пры наяўнасці праходзяў з абадвух бакоў) ці па 2 чалавекі за сталом (пры праходзе толькі з аднаго боку) і ўкамплектаваць пункты правядзення ЦТ неабходнымі медыкаментамі.

У мэтах павышэння якасці тэставых заданняў, якія выкарыстоўваюцца пры правядзенні ўступных іспытаў, у тым ліку для мінімізацыі верагоднасці ўгадвання правільных адказаў, была праведзена таксама работа па змяненні спецыфікацыі тэстаў 2012 года.

Анатоль Рубінаў нагадаў усім, што ў функцыі дзяржаўнай камісіі ўваходзіць не толькі кантроль за ходам уступнай кампаніі, але і аналіз прыёмнай кампаніі, таму кожны год на стале кіраўніка дзяржавы кладзецца справаздача з заўвагамі і прапановамі па ўдасканаленні дзейнага парадку адбору прэтэндэнтаў па студэнцкі білет.

Летась усе прапановы дзяржаўнай камісіі, сфармуляваныя па выніках яе работ, былі ўхвалены кіраўніком дзяржавы. На падставе выказаных рэкамендацый Міністэрствам адукацыі быў распрацаваны праект правілаў прыёму ў новай рэдакцыі, які прайшоў узгадненне з усімі зацікаўленымі міністэрствам і ведамствамі і ў вызначаным парадку быў унесены ва ўрад. Аднак, прыма-

ючы пад увагу неабходнасць прадастаўлення абітурьентам часу для адаптацыі да новых умоў прыёму, прыняцце новай рэдакцыі правіл адклалі на пачатак 2012/2013 навучальнага года. Вырашылі яшчэ раз усё абмеркаваць, паслухаць розныя думкі і патлумачыць будучым абітурьентам усё нюансы новага парадку адбору, — падкрэсліў у сваім выступленні Анатоль Рубінаў.

Па словах міністра адукацыі Сяргея МАСКЕВІЧА, была падрыхтавана таксама пастанова Міністэрства аб вядзенні ў ВНУ пры правядзенні ўступных іспытаў па прадмеце «Творчасць» абавязковага відэазапісу і гукзапісу. Гэта рабілася для максімальна аб'ектыўнага разгляду апеляцый ад абітурьентаў, нязгодных з выступленнем і аднакай пры здачы вакалу, танца, акцёрскага майстэрства і гэтак далей. Аднак колькі прыняцце новай рэдакцыі правіл было адкладзена, то і пастанова Міністэрства адукацыі не змагла прайсці юрыдычную экспертызу.

Сяргей Маскевіч праінфармаваў членаў дзяржаўнай камісіі, што сёлета, згодна з загадам Міністэрства адукацыі, кіраўнікам устаноў адукацыі, вызначаных пунктамі правядзення ЦТ, было даручана забяспечыць правядзенне ЦТ толькі ў аўдыторыях, абсталяваных гадзіннікамі і мабіляй, якая дазваляе б размясціць абітурьентаў не больш чым па 4 чалавекі за сталом (пры наяўнасці праходзяў з абадвух бакоў) ці па 2 чалавекі за сталом (пры праходзе толькі з аднаго боку) і ўкамплектаваць пункты правядзення ЦТ неабходнымі медыкаментамі.

У мэтах павышэння якасці тэставых заданняў, якія выкарыстоўваюцца пры правядзенні ўступных іспытаў, у тым ліку для мінімізацыі верагоднасці ўгадвання правільных адказаў, была праведзена таксама работа па змяненні спецыфікацыі тэстаў 2012 года.



Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

— УСТУПНАЯ кампанія заўсёды мела вялікі палітычны і сацыяльны рэзананс у нашым грамадстве, паколькі скраена інтарэсы вельмі многіх людзей: не толькі абітурьентаў і іх бацькоў, але і сваёго, сяброў, школьных настаўнікаў... — падкрэсліў Анатоль Рубінаў у сваім выступленні на першым у гэтым годзе пасяджэнні камісіі, якое адбылося ўчора ў Камітэце дзяржаўнага кантролю. — І наша з вамі задача — забяспечыць кантроль за няўхільным захаваннем дзейнага кананадаўства як пры арганізацыі і правядзенні ўступных іспытаў, так і пры залічэнні абітурьентаў у навучныя ўстановы, каб у маладых людзей, якія робяць першы крок у дарослае жыццё, не засталася ні ценю сумневу, што ўсё прайшло празрыста, сумленна і справядліва. Згодна з Канстытуцыяй, усе грамадзяне Беларусі маюць роўныя правы і роўныя магчымасці для атрымання адукацыі, але якія скарыстаюцца сваімі магчымасцямі, вырашаецца ўа ўмовах сумленнай канкурэнцыі падчас прыёмнай кампаніі.

На думку Анатоль Рубінава, укараненне ў краіне сістэмы цэнтралізаванага тэсціравання (як бы да яе я не ставіліся, бо дасканалага ў свеце нічога няма), цалкам каліе апрадлага:

дзякуючы ЦТ на працягу некалькіх апошніх гадоў у Беларусі не было выяўлена ніводнага факта карупцыі пры паступленні не толькі ў ВНУ, але і ў сярэднія спецыяльныя навучныя ўстановы.

— Для нашых суседзяў праблема карупцыі на ўваходзе ў ВНУ — праблема з праблема, а мы гэту праблему, спадзяёмся, вырашылі... — дадаў старшыня Дзяржаўнага кантролю Аляксандр ЯКАБСОН. — Маты нам зразумелыя, інструменты вызначаны, таму застаецца толькі падтрымліваць добра адладжаны механізм, не аслабляючы кантроль. Хачу падкрэсліць, што якасць студэнц-

тва ўнутраных спраў, а таксама абласныя камісіі, якія ўзначальваю старшыні абласных камітэтаў дзяржаўнага кантролю.

— Уступная кампанія — гэта свайго роду экзамен для органаў дзяржаўнага кантролю на прадмет яе арганізацыі і правядзення, — дадаў старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Аляксандр ЯКАБСОН. — Маты нам зразумелыя, інструменты вызначаны, таму застаецца толькі падтрымліваць добра адладжаны механізм, не аслабляючы кантроль. Хачу падкрэсліць, што якасць студэнц-

**Анатоль РУБІНАЎ:**  
«Для нашых суседзяў праблема карупцыі на ўваходзе ў ВНУ — праблема з праблема, а мы гэту праблему, спадзяёмся, вырашылі...»

кага білета мы забяспечылі за кошт якасця правядзення прыёмнай кампаніі, а яно пра якасць дыплома вышэйшайшай ВНУ нам яшчэ трэба будзе лапапаціцца. На наш погляд, у гэтай сферы існуе шмат праблем, таму трэба

# ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

## АНАМАЛЬНАЯ ГАРАЧЫНЯ ў ІНДЫІ ЗАГУБІЛА БОЛШ ЗА 100 ЧАЛАВЕК

У Індыі больш за 100 чалавек памерлі з-за моцнай спякоты, якая стаіць у апошнія дні, паведамляюць інфармагенцтвы. Так, у дзёне Заходняй Бенгалія тэмпература на працягу некалькіх трымаецца на адзнацы 47 градусаў. Гэта стала прычынай цэлага шэрагу смерцяў ад цеплавых удараў. Кіраўніцтва рэгіёна на заклікала мясцовых жыхароў піць больш вады і старацца не выходзіць з дому ўдзень. У шэрагу штатаў краіны некаторыя ўстановы перайшлі на скаронаны рэжым працы. Беспрэцэдэнтная спёка ў Індыі стаіць з канца мая.

## ЧАРГОВАЕ МАСАВАЕ ЗАБОЙСТВА МІРНЫХ ЖЫХАРОЎ АДБЫЛОСЯ ў СІРЫІ

Каля 100 чалавек былі забітыя напярэддні ў раёне сірыйскага горада Хама, паведамляюць інфармагенцтвы. Апазіцыя заяўляе, што забойства здзейснена арміяй Сірыі. Паводле іх сцвярджэння, спецаперцыя ўрадавых войскаў у паселішчы Аль-Кубейр завяршылася сапраўднай разніей. Пасля артабстрэлу вайскоўцы ўвайшлі ў вёску і пачалі забіваць яе жыхароў, выкарыстоўваючы пры гэтым не толькі агнястрэльную, але і халодную зброю. Сярод забітых каля 20 жанчын і 20 дзяцей. Афіцыйны Дамаск пацверджае факт ваеннай спецаперцыі і гібель прынамсі 9 чалавек, аднак адказнасць за тое, што адбылося, улады ўскладаюць на паўстанцаў.

## КАВА ПАЗБАВІЦЬ АД ПРАВАЛАЎ ў ПАМЯЦІ

Тры кубкі кавы ў дзень — ідэальная порцыя, якая дазваляе абараніцца ад хваробы Альцгеймера, вылічылі супрацоўнікі Універсітэта Паўднёвай Фларыды ў рамках тэсціравання плазмы крыві групы добраахвотнікаў. Яны даказалі, што асобы з дрэннай памяццю, якія маюць у крыві высокі ўзровень кафеіну, да канца даследавання не сутыкаліся з паўнаватарскай дэменцыяй, піша The Telegraph. У асоб, у якіх развіццё дэменцыя, паказчыкі кафеіну былі паніжаны на 51%.



НАВІНЫ

ПАДЗЕЙ

ФАКТЫ

## ГОМЕЛЬСКУЮ ЕПАРХІЮ ўЗНАЧАЛІЦЬ ЕПІСКАП ТУРАЎСКІ І МАЗЫРСКІ СТЭФАН

Гэта рашэнне было прынята на пасяджэнні Святога сінода Рускай праваслаўнай царквы пад старшынствам Патрыярха Маскоўскага і ўсёй Русі Кірыла. Пра гэта БЕЛТА паведамлілі ў аддзеле ідэалагічнай работы Гомельскага гарвыканкама.

## СЕНАСХОВІШЧА ЗНОСІЦЬ НЕ ДАВЯДЗЕЦЦА

У вёсцы Жасціннае Лагойскага раёна раніцай згарэла сенасховішча. — Яно хача і не эксплуатавалася — сёлета падлягала зносу з-за пагрозы абрушэння па прычыне сваёй лядшасці — да месца пажаўрылі накіраваны шэсць аднак пажаўрылі аварыйна-выратавальнай тэхнікі, — паведамляе ініцыятыўны спецыяліст цэнтра прапаганды і навучання пры Мінскім абласным упраўленні МНС Аляксей Рак. — Бudyнак быў памерам у плане 8x30 метраў, вышыняй 7 метраў. У ім захоўвалася 5 тон рэшткі пазамінулагоднай саломы, якую і знішчыла палымя. Разглядаецца версія неасцярожнага абыходжання з агнём не устаноўленай пакуль асобы.

Сяргей РАСОЛЬКА.

## СТРАШНЫ ў ГНЕВЕ

У Віцебску ў камунальнай кватэры мужчына загінуў пасля таго, як абліўся бензінам і падпаліў сябе.

— Інцидэнт адбыўся а дзевяці гадзіне вечара ў доме на вуліцы Леніна, у двухпакаткавай кватэры, размешчана на пятым паверсе пяціпавярховага жыллага дома. У адным пакоі пражываў мужчына з сумнішчальнай, а другі гаспадыня здавала. Напярэддні здарэння сужыцелька гаспадары пакоя вярнулася дадому, паміж імі адбылася сварка. Мужчына прыгразіў, што падпаліць сябе, — расказалі ў Віцебскім абласным упраўленні па надзвычайных сітуацыях. — У пярвые гневу ён сапраўды ўзяў каністру з бензінам, выліў на сябе і падпаліў. У гэты час у іншым пакоі знаходзіліся навучэнка музычнага каледжа і студэнтка ўніверсітэта, абедзве — першакурсніцы, якія вярталіся з дыпамогай аўталасак. 49-гадовага гаспадары пакоя папарныя знайшлі на ложку абпаленым, без прыкмет жыцця.